Instrukcja prowadzenia prób remontowych i rozruchowych 
w warunkach nie objętych podstawowymi instrukcjami eksploatacji 
urządzeń i instalacji. PROJEKT.
1.
Postanowienia niniejszej instrukcji należy stosować w obszarze, w którym przestają obowiązywać rygory opisane w Instrukcji Organizacji Bezpiecznej Pracy w Energetyce, 
a jednocześnie nie jest możliwe prowadzenie bezpiecznej eksploatacji urządzeń lub instalacji według zasad opisanych w ruchowych instrukcjach eksploatacji. Niniejsze postanowienia należy także stosować w przypadku, gdy wystąpiły sytuacje dotychczas nie skodyfikowane lub budzące wątpliwości.

2.
W szczególności postanowienia niniejszej instrukcji mają zastosowanie do prób remontowych lub rozruchowych przeprowadzanych na urządzeniach lub instalacjach, które mają otwarte włazy, zdemontowane osłony i inne, normalnie wymagane zabezpieczenia.

3.
Za prowadzenie prób remontowych lub rozruchowych w warunkach nie objętych
podstawowymi instrukcjami ruchowymi odpowiada kierujący zespołem pracowników realizujących remont lub rozruch. W szczególności obowiązek ten spada na Kierującego Zespołem wymienionego w Instrukcji Organizacji Bezpiecznej Pracy w Energetyce realizującego czynności w czasie przerwy w poleceniu na prace podlegające rygorom IOBPwE.
4.
Komendy do sterowania urządzeniami wydaje upoważniony pracownik ruchowy (komórki organizacyjnej zajmującej się eksploatacją urządzenia) w obecności Kierującego Zespołem pracowników remontowych.
5.
W czasie przedmiotowych prób należy zachować łączność radiową. Niedopuszczalne jest stosowanie telefonii komórkowej w formie każdorazowego nawiązywania połączeń przed wydaniem każdej kolejnej komendy.
6.
Przy organizacji przedmiotowych prób pracownicy wszystkich biorących w niej udział komórek organizacyjnych stosują zasadę ograniczonego zaufania (jak w zasadach ruchu drogowego), oraz wymóg podwójnego sprawdzania. Należy zakładać, że człowiek jest omylny i temu przeciwdziałać. W szczególności nie należy opierać bezpieczeństwa na przekonaniu, że wystarczające jest spełnienie rygorów formalnych (np. złożenie podpisów na formularzach). Celem jest zapewnienie bezpieczeństwa fizycznego.
7.
Na czas przedmiotowych prób wprowadza się pojęcie Rozszerzonej Strefy Pracy.

RSP jest to obszar wokół strefy pracy, jak w IOBPwE, jednak poszerzony o kontrolę wszystkich możliwych dojść z wszystkich możliwych kierunków do badanego urządzenia lub instalacji.

RSP ma postać przestrzennie wyobrażonej kuli (sfery), nie płaskiego okręgu. Obowiązkiem pracowników skierowanych do utworzenia RSP jest zablokowanie dojść z sześciu kierunków: z przodu, z tyłu, z obu boków, od dołu i od góry. Szkolenie pracowników przeznaczonych do organizacji RSP musi obejmować zrozumienie, że podstawowym błędem obserwacji jest patrzenie z wytężoną uwagą przed siebie, podczas, gdy pozostałe kierunki są zaniedbywane, i w związku z powyższym temu błędowi należy się przeciwstawiać.
Szczególną uwagę należy poświęcić analizie zabezpieczenia dojść do RSP z pomieszczeń 
i poziomów eksploatacyjnych pozornie odległych od siebie i nie będących bezpośrednio 
w zasięgu wzroku.

RSP ma być tak zorganizowana, by zapewnić odsunięcie pracowników na bezpieczną odległość od testowanych urządzeń i zastąpić w ten sposób wymogi, z powodu których nie było możliwe prowadzenie prób w normalnych warunkach eksploatacyjnych, patrz pkt.2 niniejszej instrukcji.
8.
RSP należy w szczególności zrealizować poprzez wygrodzenie i wyznakowanie, oraz poprzez wystawienie odpowiedniej ilości osób mających predyspozycje do realizacji zadań opisanych w pkt.7.


Dla skutecznej realizacji RSP należy uprzednio w trakcie organizacji prac wg. IOBPwE unikać stosowania nadmiernie przesadnej ilości środków bezpieczeństwa w czasie, gdy urządzenie jest wyłączone z eksploatacji długoterminowo - pracownicy nie mogą popaść w rutynę.
W opozycji do powyższego przy organizacji RSP zastosować możliwie duży zestaw środków bezpieczeństwa tak, by podjęte działania miały formę zdarzenia nietypowego wywołującego wśród pracowników uwagę wzmożoną.

